

2021年8月6日 星期五
編輯:陳斌 視覺設計:黃麗娜 檢校:高峰冰晶

見縫插“園” 扮靚城市惠民生

——營口市新建100個“口袋公園”提升百姓生活品質

本报记者 佟利德

核心提示 日前,營口市今年新建的100個“口袋公園”全部竣工并向市民開放。“口袋公園”項目不僅是營口市重點民生工程,更是其創建全國文明城市、彰顯城市文化內涵、提升服務質量、改善人居環境的重大舉措。

近年來,營口市在加快推進經濟發展的同時,還着重在提升城市品質上下功夫。尤其是今年,他們合理利用主城區的騰退土地、邊角地、廢棄地、裸露地和“三不管”地,見縫插“園”,建設了100個“口袋公園”,公園雖小,但點鮮明、各不相同,成為市民休閒、娛樂、健身的好去處,極大地增強了市民的幸福感。



百個“口袋公園”成為營口市一道道亮丽的風景線。

市民開門見綠 城市處處有景

藍色的沥青步道,點綴以鯨魚、海星、魚蝦等圖案,配以紅綠相間的綠植景觀和具有海洋特色的立體雕塑……從高處俯瞰,整個“口袋公園”就像一只悠閒暢游的海馬,又像一只奔跑的花豹。最近,西市區大連河南岸的這個“口袋公園”火了,成為不少市民、游客和攝影愛好者的打卡地。

100個“口袋公園”在選址時就充分考慮到了城市空間布局和景觀展示功能,人們一走過或者開車經過就能看到這些公園美景。營口市住建局工程科科長高賢宇介紹,這些“口袋公園”大都分布在河岸、路旁、街角和居民區等位置,通過對原有荒地、闲置地、邊角地等的開發改造,變為寶建成“口袋公園”,提升市容市貌。

記者隨機走訪了幾個“口袋公園”,發現每個公園的路面、景觀顏色各異,光鮮亮麗。如大連河邊的“口袋公園”以藍色為基調,行走其間像是徜徉在海洋中;而老邊區實驗中學西側的“口袋公園”則被塗上了彩虹色,人在其中彷彿置身童话王國。

“100個‘口袋公園’色彩鮮明,彰顯出營口人活潑、熱情的性格。”高賢宇介紹,這些“口袋公園”大面積鋪

裝彩色沥青路面,顏色鮮亮且不易掉色,不易損壞。搭配安裝的廊架、桌椅、雕塑、健身器材等顏色各異,同公園整體色調相得益彰,帶給遊人不同的視覺感受。

營口是座宜居宜游的美麗城市,“口袋公園”的建設也充分考慮到了綠化景觀的合理搭配。在站前區蓮花小區東門西側的“口袋公園”裏散步,周圍鳥語花香,一片葱蘢。高賢宇告訴記者,這百個“口袋公園”的平均綠化率達到50%,花卉、樹木等選用馬蘭、油松等適合營口氣候、無須補植的品種。

記者發現,“口袋公園”中不少樹木的根部都鋪蓋了樹皮,綠化帶周邊還鋪設了分隔帶。高賢宇介紹,這樣的好處是保持水分,減少扬尘和雨水沖刷造成的路面污染,“這些樹皮還能散發淡淡的香味,有一定的驅蚊虫效果。”

白天的“口袋公園”色彩鮮明,到了晚上更是夢幻迷離。據了解,百個“口袋公園”共安裝庭院燈497套、射燈800套、草坪燈564套,雕塑及小品亮化70處,好似闪耀夜空的港城明珠。

融入文化元素 彰顯城市內涵



聳立在“口袋公園”的“家”主題雕塑。

在大連河南岸的“口袋公園”,有一座營口歷史主題圓環雕塑,上面鐫刻有營口老街、西炮台、石棚、寶和堂等一批歷史古迹的介紹。記者採訪時,有不少人駐足觀看,通過雕塑了解營口歷史。

“我們設計這100個‘口袋公園’,不僅要傳遞營口的美,而且要銘記營口的歷史,彰顯營口的文化。”“口袋公園”設計師劉蕾告訴記者,在

這些“口袋公園”中有不少主題雕塑,借此向人們傳递營口這座城市深刻的文化內涵。

銘記歷史文化。在大連河南岸的“口袋公園”,在距離圓環雕塑南側不遠的位置,還建有一座“1861”主題雕塑。劉蕾介紹,雕塑通過船體造型和“1861”這個數字告訴人們,營口是東北地區第一個對世界開放的港口,從1861年開始,東北通過營口開啓了對外貿易的大門。

記者看到,老邊區實驗中學西側的“口袋公園”建有一處景觀雕塑牆,上面刻有“譜寫青春之歌,弘揚運動精神”的標語。劉蕾告訴記者,有不少學生會在上下學時經過這裡,希望借此向學生們傳遞運動精神,倡導全民健身。

回民小學東側的“口袋公園”建有一座4米多高的紅色雕塑,一個抽象的彩繩舞者舞出了一个“家”字造型。“千千萬萬個家庭組成了營口這個幸福的家庭,只有百姓生活更紅火更幸福,營口才能更加興盛繁榮。”

劉蕾表示,“家”主題雕塑傳遞的就是一種小家大家一起努力,共建幸福生活的深刻內涵。

建設宜居環境 共享發展成果

盛夏時節,天氣炎熱,但站前區人民公園東側的“口袋公園”里却十分熱鬧。“以前我總到人民公園玩,現在我基本長這兒了。”前來休閒娛樂的市民于先生告訴記者,自己是棋牌愛好者,以前總拎個棋盤到人民公園和棋友下棋,如今“口袋公園”里安裝了現成的棋牌桌,為棋友們提供了便利。

記者看到,這個“口袋公園”里的健身器材不僅種類齊全,而且覆蓋面廣,除了中老年人喜愛的扭腰器、漫步機等,還有青年人喜愛的籃球架以及力量訓練器材,更有少年兒童喜愛的搖搖椅、跳跳板等。

“百個‘口袋公園’的設計初衷是注重服務百姓人居生活功能,尤其是在全民健身方面,旨在打造‘戶外健身房’。”劉蕾介紹,百個“口袋公園”借鑒歐美設計理念,對標國內一線城市,安裝了不少國內最先進的戶外健身器材,例如太陽能計步自行車、雙人互動按摩器等。



市民在新建的“口袋公園”健身。

劉蕾說,“口袋公園”的建設融入了環保理念,一些雕塑、裝飾品的材質都採用不銹鋼、鋼琴烤漆,耐磨性較好,雨水就能沖刷乾淨。為了保持

環境衛生,營口市還為每個“口袋公園”配備了分類垃圾箱。

“我們在建設‘口袋公園’之前,廣泛聽取了周邊居民意見,根據居民

要求增加了服務功能。”高賢宇告訴記者,以前站前區城南公館小區東側闲置地多土包,因停車難而導致亂停車現象普遍。後來應居民要求,該處改造的“口袋公園”不僅規劃了休閒健身區,還建設了一個籃、排兩用室外球場,並且規劃了58個停車泊位,極大緩解了附近居民的停車難問題。

據悉,根據居民不同需求,百個“口袋公園”共施劃停車位241個,有29個“口袋公園”安裝了先進的健身器械,3個“口袋公園”具有親子設計元素,14個“口袋公園”具有游藝功能,另外還建設有1處排球場、2處籃球場。

“100個‘口袋公園’只是起步,未來,我們還將建設更多更先進的‘口袋公園’。”高賢宇告訴記者,下一步,營口市將廣泛徵集民意,規劃建設“口袋公園”,還將引進最先進的智慧公園設計理念,增設音樂廣場、互動噴泉、熒光跑道、陪跑牆、環保公廁等先進設施,讓營口人玩得更舒心,生活更幸福。

大石橋把學習教育成果轉化為服務群眾成效

辦結群眾訴求1.18萬件,群眾滿意率超95%

本报讯 記者佟利德報道 一次次學習研讨,一場場黨史宣講,一堂堂以革命先烈、時代英模為榜樣的現場講解……黨史學習教育開展以來,大石橋市認真貫徹落實中央決策部署和省、市工作要求,創新方式方法,結合“我為群眾辦實事”實踐活動,推動黨史學習教育進機關、進學校、進社區、進鄉鎮,引導廣大党员干部悟思想、办实事、開新局,讓黨史學習教育“動起來”“活起來”“實起來”。

服務群眾無小事,一枝一葉總關情。大石橋市始終把“我為群眾辦實事,爭做貢獻促振興”實踐活動貫穿黨史學習教育始終,圍繞日常生活、鄉村振興、營商環境等群眾“急難愁盼”問題,開展了“黨旗在基層一線高

高飄揚”實踐活動,亮出“黨群一張網、服務叫得響”招牌式品牌,發揮“智慧党建”“政务服务”“網格管理”“便民服務”平台作用,共受理群眾訴求1.23萬件,辦結1.18萬件,群眾滿意率在95%以上。

大石橋市把黨史學習教育成果不斷運用到办好民生实事當中,共改造城區學校操场5個,冷改暖集中供熱并網改造5萬平方米,做强“一鎮一品”特色農業,打造美麗宜居村12個,確定10個垃圾分类試點村,建設“四好農村路”200公里,解決11個鎮57個村8.5萬人飲水安全問題,完成10個鎮12座污水處理站建設,提升84個農村幸福互助院運營質量。

在開展黨史學習教育過程中,

各單位、各部門、各鎮街開展專題宣講。目前,全市開展宣講200余場次,受眾近20萬人次。

大石橋市還整理錫都紅色資源,出版《大石橋紅色記憶》一書,成為全市黨史學習教育的“必修課”。舉辦“頌百年風華 展盛世輝煌”“奮鬥百年路 啓航新征程”等系列慶祝建黨百年文化藝術作品展,讴歌党的伟大成就。通過組織近萬名党员干部,學校師生開展“清明祭英烈”活動,舉辦“黨在我心中 永遠跟黨走”主題演講和“頌黨恩 跟黨走”主題歌曲大合唱,在中小學校開展“百名師生講百年黨史”“黨史晨讀”“童心向黨”等系列活動,不斷掀起全市黨史學習教育新高潮。

港城時訊 SHIXUN

1877名防災信息員上崗值守

本报讯 記者佟利德報道 進入主汛期,營口市全面加強防汛應急救援準備,加強重點部位安全防范,確保如遇緊急情況,反應快速、組織高效、調運迅速。目前,全市共落實搶險队伍10支5073人,路橋、通信、電力、緊急醫療、水域救援队伍72支1萬余人,社會應急救援力量4支130人,隨時待命搶險救援。各級應急物資儲備庫充分對現有搶險設備、救生器材、應急物資進行檢查和維護保養,完善調運方案,優化調運路線,落實調運車輛和人員。

為了加強防汛重點部位安全防范,營口市按照“汛期不結束、排查不停止,隱患不排除、整治不間斷”的要求,對非煤礦山、尾礦庫、臨水危化企業、冶金工礦重點企業和鐵路道口的安全監管工作進行動員部署,要求提前防范,全面做好應對強降雨准备工作。對“頭頂庫”逐庫調度,全面落實“四級”(市、縣、鄉、村)防汛包責任制,严格落实24小時巡庫和“零報告”制度,加強夜間巡查和值守,確保風險隱患及時發現、及時處理、及時上報;保持“頭頂庫”下游居民聯繫暢通,遇有情況,配合屬地政府,隨時按照既定预案安全有序組織群眾撤離。對臨水危化企業進行再排查、再核實,明確汛期重點監控企業,摸清企業儲存的危險化學品品種和數量、採取的安全防護措施等情況,進一步指導化工園區和企業做細各項準備工作,實行汛期危化品企業包保責任制。

營口市要求各縣(市)區加強災情信息管理,積極主動收集災情,按規定程序和时限要求及時上報。一旦出現災情,積極做好受災人員緊急轉移安置和臨時生活救助,啟動應急物資調運準備程序,確保應急物資及時運往災區。目前,全市1877名防災信息員已全部上崗就位,及時做好本地災情核查核定。

營口各界為灾区籌善款捐物資

本报讯 記者佟利德報道 河南災情牽動人心。近日,營口社會各界紛紛伸出援助之手,籌善款、捐物資,馳援河南。

7月29日,兩輛懸掛着“河南加油”“營口大米協會捐贈河南救災物資”條幅的卡車,滿載着營口大米協會捐贈的60噸愛心大米從營口啟程,向千里之外的河南進发。

這是營口市發展和改革委員會、農業農村局、營口市大米協會傾力支援河南抗洪救災,組織協會28家會員單位向河南捐贈的60噸優質大米,價值30萬元。

7月26日這天,營口聖士實業有限公司的5輛食品車滿載着價值30余萬元的救援物資駛向河南省新鄉市。得知河南省新鄉市災情嚴重,當地食品急缺,公司第一時間聯系新鄉市紅十字會,连夜組織員工加班加點生產,將生產的食品運往灾区。

同在26日這天,營口聖士實業有限公司的5輛食品車滿載着價值30余萬元的救援物資駛向河南省新鄉市。得知河南省新鄉市災情嚴重,當地食品急缺,公司第一時間聯系新鄉市紅十字會,连夜組織員工加班加點生產,將生產的食品運往灾区。

特色課間操讓校園變“樂園”

本报讯 每到大課間,營口市西市區創新小學的學生們便奔向操場,跳起充滿朝氣的課間操《踏浪》,陽光與快樂洋溢在每個人的臉上。

去年9月,西市區教育和文化旅游局推出了歡樂大課間計劃,鼓勵各小學自創既有特点又能讓學生喜歡的課間操。經過近一年的推廣試驗,目前,西市區各校都有了特色鮮

明的課間操,包括韶山小學的《少年》、啟明小學、市實驗小學和回民小學的《你笑起來真好看》、創新小學的《踏浪》、營口理工附小的《精忠報國》、《武術操》等。尤其是西市區實驗小學推出的《路燈下的小姑娘》特色課間操還在網絡上走紅,在抖音、快手等平臺達到上千万的播放量。

刁雪峰 叶梦 本报记者 佟利德

圖說 TUSHUO

非遗文化进社区传经典



日前,“濱城夏日 传承经典”營口市非物質文化遺產進社區活動在遼河老街開展。

此次活動由遼寧省文化和旅游廳主辦,營口市文化旅遊和廣播電視局承辦。活動上展出的非物質文化遺產項目包括國家級的蓋州

皮影戲,省級的營口陳氏面塑工藝、營口津式高跷秧歌、老世興金銀制作技藝,市級的營口布貼、營口新氏剪紙、營口陳氏葫蘆烙畫、呂氏面塑、崔氏傳統吉祥輪彩色紙風車等。

于海洋 本报记者 佟利德

教育基地里學黨史



日前,鲅魚圈海關組織全體復轉軍人到愛國主義教育基地中共奉天支部營口小組紀念館開展黨史學習教育,慶祝“八一”建軍節。

在中共奉天支部營口小組紀念館,復轉軍人參觀了館內設置的“峥嵘歲月”“星星之火”“栉風沐雨”“前赴後繼”四個部分,聆听了周東

隋志明 本报记者 佟利德